
 Referat af Bestyrelsesmøde d. 5.12 2022 

 Til stede:  Bjarne Lundager, Dorthe Petersen,  Marie  Højlund Roesgaard  ,Jakob Dreyer,  Kashif 
 Ahmad  , Nanna Larsson, Tomas Westh Nørrekjær, Adam  Friis-Hasché 3.d, Andrea Chacon Hansen 
 3.x, Gitte Transbøl, Anders Schultz, Jan Hasselbalch og Lene Schjødt. Tilstede ved det første punkt: 
 Økonomikonsulent Dorthe Hosbond og Bogholder Britta Løgstrup. 

 Afbud:  Eva Raabyemagle, Anne Fløe, 

 Indledningsvis bød formand Bjarne Lundager velkommen med en særlig velkomst til Kashif 
 Ahmad, der deltog for første gang. Bestyrelsen præsenterede sig og Kashif Ahmad, der nu 
 sidder i borgerrepræsentationen for Radikale Venstre fortalte lidt om sin baggrund som lærer 
 ved et specialtilbud. KA udtrykte stor glæde ved at være kommet med i bestyrelsen for 
 Rysensteen, som han specifikt havde ønsket. 

 1. Regnskabsopfølgning 2022 samt vedtagelse af budget 2023 (bilag 1)  herunder 
 orientering om Finansiel strategi (bilag 2) og Regnskabsinstruks (bilag 3) 

 BL indledte punktet med at pointere, at bestyrelsen var meget opmærksomme på de underskud, 
 der figurerer i de fremtidige budgetter. Herefter gennemgik Dorthe Hosbond status på estimatet 
 for 2022. 
 Hun kunne fortælle, at vi i midten af november fik besked om, at vi fik en tilbagebetaling på ca. 
 800000,- kr fra censorbanken. Denne post er altid vanskelig at gennemskue, men især 
 coronasituationen med ændrede eksamensaktivitet har haft betydning for den store tilbageførsel 
 i 2022. Det betyder, at vi forventeligt nu ender med et overskud for 2022. Bestyrelsen havde 
 ingen spørgsmål til estimatet for 2022. 

 Dorthe Hosbond gennemgik herefter prognosen for 2023. Med de forventninger, vi har til 
 indtægter og udgifter, vil budget 2023 ende med et beskedent overskud på ca. 100000 kr. Dette 
 ligger nogenlunde på niveau med det vi hele tiden har regnet med, men dækker over 
 forskydninger i posterne. Der kommer en takstregulering, der betyder, at tilskudssiden vokser 
 men samtidig vil driftsomkostningerne stige bl.a som følge af de stigende eludgifter. Desuden er 
 renterne stigende. I den forbindelse er det vigtigt at notere, at Rysensteen Gymnasium nu har 
 bundet 15 mio med en positiv rente. Vi ser endvidere frem mod stigende lønninger og stigende 
 anciennitet. På tilskudssiden kan det være svært at sige noget om frafald af elever, da det kan 
 variere fra år til år. En anden variabel er pædagogikum. I prognoseperioden efter 2023 er der 
 lagt en stigning ind på 1%. Der er en del ting, der afventer konkrete udmeldinger. Her er særligt 
 en ny elevfordeling en joker. Men Rysensteen Gymnasium har en solid likviditet, så det er ikke 
 foruroligende at budgettere med et lille overskud. 

 Efter fremlæggelsen havde bestyrelsen lejlighed til at kommentere. 

 Man enedes om det vedlagte notat om undersøgelse af etablering af et solcelleanlæg kan indgå 
 i budgettet. 



 Jacob Drejer påpegede en fejl i det tilsendte estimat for 2025 og 2026, hvor det samme beløb 
 optrådte i begge år. (Nyt bilag fremsendt med dette referat) 

 Dorthe Petersen henledte opmærksomheden på, at der ikke er budgetteret med barsler eller 
 sygemeldinger som på trods af refusion altid er omkostningstunge. 

 GT tilføjede, at den 15. Klasse har en betydning - ikke mindst, da vi vil få fuldt tilskud i årene 
 2023 og 2024. 

 BL afrundede punktet med at udtrykte ønske om en lidt højere buffer end den her fremlagte, 
 men slog samtidig fast, at Rysensteens økonomi er solid. Der vil være opmærksomhed på 
 lønudgifter og barselsudgifter fremadrettet. Han udtrykte stor ros vedr. det gennemarbejdede 
 notat. 

 Bestyrelsen vedtog budgettet for 2023. 

 Herefter gennemgik Bestyrelsen bilaget omkring Finansiel Strategi. Kravet om Finansiel Strategi 
 er relativ ny og skal være med til at sikre, at der ikke benyttes tvivlsomme finansieringsformer, 
 der skaber unødig høj risiko.. Dorthe Hosbond fremlagde de centrale nøgletal.  Hun gennemgik 
 ligeledes Skolens regnskabsinstruks, som der er krav om opdateres hvert år. De seneste 
 ændringer fremgår for overskuelighedens skyld på forsiden. 

 Bestyrelsen godkendte Finansiel Strategi og Regnskabsinstruksen. På bestyrelsesmødet i 
 marts vil der være en gennemgang af regnskabet, hvor vores revisor deltager. Her vil det også 
 være godt at vende om om Rysensteens lån - ikke mindst set i lyset af den usikre tid, vi lever i. 

 2. Kort orienteringspunkt fra GT vedrørende etablering af studieretninger 2022, 
 medarbejdertrivselsindsatsen samt strukturen for det videre arbejde med generobring af 
 dannelsen. 

 LS orienterede om årets etablering af studieretninger. Der var nok ønsker til at oprette 4 klasser 
 indenfor science, hvilket var meget positivt, da sidste år viste et alvorligt fald i interesse, som 
 delvist kan ses i lyset af de lange nedlukninger under coronapandemien, der gik hårdt ud over 
 de eksperimentielle fag. Den ene af disse science studieretninger er en Almen science med 
 fokus på bæredygtighed - en studieretning, der binder eleverne til naturgeografi B. Det bliver 
 spændende at følge denne retning. Der var ligeledes en stor tilslutning til vores studieretning 
 med musik A - så vi kunne lave en klasse udelukkende med 1. prioritetsansøgere. Mange 
 elever ønskede en samfundsfaglig studieretning med Idræt B, og vi valgte at åbne to klasser. Vi 
 har også opnået stor tilslutning til sprogklassen, hvilket står i skærende kontrast til 2021, hvor vi 
 havde meget få elever med interesse for den sproglige retning. Til gengæld lykkedes det ikke at 
 oprette den samfundsvidenskabelige studieretning med fokus på bæredygtighed. 



 GT orienterede om status på arbejdet med medarbejdertrivsel. Vi har de senere år arbejdet med 
 konsulentfirmaet Mobilize. I den forbindelse skulle vi have haft samlet op i maj. Men det viste sig 
 at dette tidspunkt var meget ubelejligt i forhold til lærernes arbejdsbelastning. Vi udsatte derfor 
 med åbne øjne opsamlingen og afviklede dagen i forrige uge. På denne dag drøftede vi i 
 forskellige grupper dilemmaer i organisationen. Her kom der nogle perspektiver frem, som vi 
 kan arbejde videre med. På det kommende MIO-møde vil vi drøfte udkommet, og så vil den 
 nedsatte trivselgruppe arbejde videre med en opsamling på de fremadrettede indsatser. 
 Fra medarbejderside blev der stillet spørgsmål til status på MUS. Hertil kunne GT svare, at vi nu 
 var igennem runden, og at vi skal udarbejde en lidt anden form at lave MUS på fremadrettet, 
 hvilket vil blive aftalt med medarbejderne. 

 Om dannelsesindsatsen kunne GT fortælle, at vi har en ny dannelsesdag i december, hvor 
 Rysensteen får besøg af Stefan Hermann. Det videre arbejde med generobring af dannelsen 
 fortsætter i foråret, hvor hver lærer overværer andres undervisning 2 gange - en gang med 
 fokus på et af sine fag og en anden gang med fokus på en af de klasser man selv har. Til august 
 indledes skoleåret med et seminar hvor vi fortsætter arbejde rmed dannelsesperspektiver men 
 også med fokus på bæredygtighed i undervisningen og som handlingsindsats. 

 Til slut orienterede GT om udsmykning. Trivselsundersøgelserne for både medarbejdere og 
 elever pegede på vigtigheden af intern og ekstern udsmykning. Derfor er der iværksat flere 
 tiltag. Indgangspartiet på Flæsketorvet bliver udsmykket med to nye plancher - den ene med 
 skolens logo og den anden med et verdenskort med vores partnerskoler samt flag. Endvidere vil 
 vi lave destinationslokaler på FT ud fra en fælles skabelon med dataplanche og plakater fra de 
 enkelte destinationer. 
 Citaterne fra podierne på FT vil blive overført til væggene i Hovedbygningen og så skal skolens 
 historie fortælles med nedslag på væggene langs med trapperne til og fra kælderen. 

 3. Opsamling på temaet bæredygtighed som aftalt ved Strategiseminaret i september: 
 a) Det konkrete arbejde med bæredygtighed herunder etablering af affaldsordning 

 samt fremlæggelse af muligt projekt vedr. etablering af solceller.  Bilag 4 
 b) Det didaktiske arbejde med bæredygtighed - både i 1.j og generelt i alle klasser 

 Som omtalt under budgetgennemgang blev det vedtaget af bestyrelsen, at Rysensteen bruger 
 de i bilag 4 oplistede beløb på rådgivningsfasen og på at få lavet en rådgivningsrapport med 
 henblik på at etablere et solcelleanlæg på taget af Hovedbygningen i Tietgensgade. 

 JHa orienterede om skolens arbejde med bæredygtighedsdidaktik. Han orienterede om at der 
 var nedsat et koordinationsudvalg, der skulle samle op og koordinere de forskellige indsatser. 
 Han kunne ligeledes fortælle, at styregruppen for Faglig dannelse havde været på kursus i 
 bæredygtighedsdidaktik og lod sig inspirere af det. 
 TN fortalte også, at bæredygtighedsklassen 1.j skal være med til at planlægge klima/miljødage. 

 DP bifaldt indsatserne, som er vigtige. Desværre ser man oftere end tidligere en mere 
 opgivende tilgang i forhold til de store klima- og miljøproblemer jf bl.a større artikel i Politiken. 



 Til slut orienterede LS om Rysensteens planer for affaldssortering. Der er krav om sortering af 
 affald - også på de offentlige institutioner fra nytår 2023. Efter forskellige undersøgelser, hvor 
 bl.a. Brandtilsynet forkastede de første idéer til placering af affaldsspande, er vi nu nået frem til, 
 at der skal opsættes affaldsspande i alle klasselokaler med mulighed for sortering i 3 fraktioner 
 herunder rest og mad. Endvidere arbejdes der på, at så lidt affald som muligt skal have adgang 
 til bygningerne og således sorteres i stationer udenfor. Der er i samarbejde med 
 Gymnasiefællesskabet nu bestilt de nye affaldsspande - en udgift, der før rabat beløber sig til 
 ca. 400000,- kr. Der arbejdes endvidere på at finde gode rutiner for tømning og bortskaffelse. 

 4. Fortællinger om årets GCP-rejser samt årets GCP-dag. Fremvisning af eks. på 
 elevernes dokumentarfilm fra rejserne fulgt op af elevberetninger. 

 AS fortalte om status for efterårets arbejde med GCP. Først fremhævede han elevernes store 
 arbejde med at samle ind til PLAN-børnefonden på den nyindførte PLAN-dag. Det blev en 
 meget stor succes, hvor der blev samlet omkring 350000,- kr ind. 

 AS kunne endvidere fortælle at GCP-praktikken, som man havde arbejdet på at få op at stå, var 
 forløbet rigtig godt. 20 - 25 elever havde været ude i en uges tid bla. i et samarbejde med 
 PLAN, DFUNK og Sundbyøster Skole Der var gode tilbagemeldinger fra de elever, der var ude. 

 AS orienterede om, at den engelssprogede bog om GCP nu færdig og sendt til tryk. Der har 
 været  tale om en meget grundig proces. Den udgør det eneste internationale eksempel på, 
 hvordan man kan arbejde med Global Citizenship i praksis. Der er tale om stor politisk 
 korrekthed og der har været foretaget mange tilretninger. D. 26. april afholder vi en konference i 
 FN-byen for alle Rysensteens internationale samarbejdspartnere m.fl. . AS sender en invitaiton 
 til bestyrelsen. 

 Bestyrelsen fik vist to film fra årets GCP-rejser - fra Kroatien og Uganda. De to 
 elevrepræsentanter i bestyrelsen kunne krydre med egne fortællinger om deres ture. 
 De fleste destinationer havde kunnet modtage vores elever - dog er Kina fortsat lukket med 
 strenge Coronarestriktioner. Klassen havde i stedet besøgt New York og været i kontakt med de 
 asiatiske befolkningsgrupper der. 
 AS fortalte om udfordringerne med rejsen til Uganda. Efter den første tur i foråret var det klart, 
 at elevernes tryghed blev væsentligt forbedret bl.a. ved at de boede to og to på deres homestay. 
 Det er en særlig destination, som ikke alle lærere vil være komfortable med. Til gengæld har vi 
 nu fået 28 ambassadører fra 3.k, der har fået noget helt specielt med sig fra turen til Uganda. 

 AS glædede sig over, at Rysensteen igen får genbesøg fra mange af vores partnerskoler. Og 
 endeligt har vi afviklet en succesfuld GCP dag i november, som dog næste år vil skulle slankes 
 lidt i sit indhold. 



 5. Elevfordelingsaftalen. Hvor står den på datoen for bestyrelsesmødet? 

 GT orienterede kort om den kronik, som hun i en gruppe af 14 gymnasierektorer havde fået 
 bragt i Jylllandsposten d. 1.12. Kronikken er et bud på, hvordan man kan arbejde med at løse 
 nogle af de udfordringer, der ligger i uddannelsessektoren bl.a ved at hæve de faglige krav til 
 gymnasiet. Alt tyder på, at den nye elevfordelingsaftale tilbagerulles. Vi afventer en endelig 
 udmelding. Til slut håber vi på en profilgodkendelse på trods af afslag i første omgang. 
 Ansøgningen skal forelægges i Regionsrådet midt i december. (på tidspunktet for referatet er 
 profilen godkendt for en tre-årig periode, og elevfordelingsaftalen fået fjernet forældreindkomst 
 som algoritme) 

 6. Evt. 
 Intet 

 Ref./LS og GT 


